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decorrere dall'esercizio successivo a quello 
in cui i lavori saranno compiuti . 

cc L ' a m m o n t a r e complessivo dei rimborsi 
per ogni esercizio non potrà eccedere la 
somma di lire 100,000 ». 

Qui c'è un ' agg iu ta proposta dall 'onore-
vole Coris e firmata anche dagli onorevoli 
Tovini, Cavagnaii , Foscari, Morando, Cartia, 
Buccelli, Guarracino, Compans, ma non sono 
riuscito a capire dove essa potrebbe t rovar 
posto. Si dice: Dopo il primo comma, ag-
giungere: e quelle linee che collegano capo-
luoghi di mandamento ». 

Onorevole Goris ha facoltà di parlare. 
CORIS. Subito dopo il primo periodo: là 

dove si dice: saranno preferiti quegli enti 
che anticiperanno Vintera spesa d'impianto, 
si dovrebbe aggiungere: e quelle linee che 
collegano capoluoghi di mandamento. 

I l mio emendamento non è che la t ra-
duzione in fo rmula legislativa della rac-
comandazione espressa da l l 'onorevole Bi-
gnami nella sua relazione. Desidero dal mi-
nistro la conferma di quello che m'ha detto 
in pr ivato: che si darà la preferenza ai col-
legamenti dei capoluoghi di mandamento , 
quando ragioni gravi, r iguardant i le neces-
sità dei collegamenti delle line?, non im-
pediscano che questa preferenza venga ac-
cordata. I n questo senso desidero che venga 
inteso l 'articolo 4. 

BIGNAMI, relatore. Chiedo di par lare . 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
B IGNAMI , relatore. La Commissione s'è 

occupata della questione sollevata dall 'ono-
revole Coris; ed anzi la maggioranza non 
aveva niente in contrario ad aggiungere 
u n a modificazione nel senso di quella pro-
posta ora dal collega. 

Se non che alcuni commissari hanno os-
servato che sarebbe s ta to pericoloso met-
terla nel disegno di legge, in quanto si sa-
rebbe venuti a stabilire una specie di di-
r i t to di preferenza pei collegamenti dei 
capoluoghi di m a n d a m e n t o con pericolo di 
guastare l 'organici tà di qualche rete; e quin-
di siamo r imast i d ' intesa, noi della Com-
missione, di l imitarci a met te re nella rela-
z ione.una raccomandazione nel senso della 
proposta f a t t a dall 'onorevole Coris. 

Ora, se s 'avesse ad in t rodurre nella legge 
la raccomandazione del l 'onorevole Coris,' 
questa non incontrerebbe approvazione da 
p a r t e della Commissione. Ciò non toglie che il 
ministro faccia na tu ra lmente quel che crede. 

O AL ISSA NO, ministro delle poste e tele-
grafi. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CALISSANO, ministro delle poste e dei 

telegrafi. Per le ragioni che ho già ripetu-
t amen te espresse, sono dolentissimo di non 
potere accet tare questa proposta dell'ono-
revole Coris. In tend iamoci b e n e : o si t ra t -
terà, in prat ica, d 'un mandamen to di tale 
impor tanza per cui l ' impianto del servizio 
telefonico s ' imponga come una necessità, 
per la località ed anche per un interesse 
dell 'Amministrazione dello S ta to in genere, 
ed allora non c'è bisogno che si venga a 
met tere nella legge una disposizione che 
sancisca questo diritto, come ha già osser-
vato il relatore; o si t r a t t a d 'un capoluogo 
di mandamen to che sia fra quelli di cui 
ho parlato poc'anzi, che hanno il nome di 
capoluoghi di mandamento , ma che non rap-
presentano quei centri, quei comuni che 
sono d ' impor tanza maggiore; ed allora, ono-
revole Coris, se accettassi il suo emenda-
mento, verrei a precosti tuire fin d 'ora uno 
s tato di vera ingiustizia. É per queste ra-
gioni che io, raccomandando alla sua at-
tenzione la dichiarazi ne che ho f a t t a già 
parlando di altri emendament i , la prego 
di non insistere, perchè non potrei proprio 
accettarlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Coris insiste? 
CORIS. Accet tando le dichiarazioni del-

l 'onorevole r latore e dell 'onorevole mini -
stro, non insisto. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, pongo a par t i to l 'articolo 4. 

(È approvato). 
È stato proposto il seguente articolo ag-

giuntivo : 
« L 'Amminis t razione dei telefoni è t enu ta 

verso quei Consorzi pr ivat i o altr i ent i che 
avessero a norma dell 'articolo 29 della legge 
del 1903 ant ic ipato alio S ta to i fondi neces-
sari per l ' impianto di ret i telefoniche, a re-
st i tuire nel termine di un anno l ' importo 
della spesa e f fe t t ivamente sostenuta per il 
collegamento del capoluogo di provincia con 
il capoluogo di circondario, o quanto meno 
a computare a favore di de t t i enti uguale 
somma come contr ibuto par ulteriori am-
pl iament i della linea. 

« Tovini , Cabrini, Messedaglia, Longi-
not t i , Bonicelli, Pecoraro, Mezzanotte, 
Buccelli, De Nicola, Giacobone ». 

L'onorevole Tovini ha facoltà di parlare. 
T O V I N I . Già ho spiegato, quando ho 

svolto il mio ordine del giorno, i motivi di 
questo articolo aggiuntivo, col quale do-


